Pamiec
Umieszczamy czasem jakies dane w pamieci, moze zwrdciliscie uwage. Powiem wiecej,
umieszczany tam tez jest caty program, ktéry bedziemy wykonywac. Mozemy to
zaobserwowac chociazby wyswietlajgc sobie jaki$ program przy uzyciu najzabawniejszego
programu na Swiecie, xxd. W gornej czesci screena obraz z insighta, w dolnej z xxd.
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michal@michal-virtualbox: $ xxd Z1.BIN

00000000: babc 018b 1edc 01b8 004c cd21 4153 454d ......... L.!ASEM
00000010: 424c 4552 2043 4553 5420 5441 4b49 2053 BLER JEST TAKI S
00000020: 5550 4552 2400 3 UPERS.

Co tu dokfadnie widzimy? Zasemblowany do formy pliku binarnego kod asemblera. Sam
program na koficu ma zadeklarowany pod etykieta ,,string” cigg znakow ,ASEMBLER JEST
TAKI SUPERS”. Pewng réznice mozemy zaobserwowac przy adresach w pamieci. W dolnej
czesci program zaczyna sie od 0000, natomiast w dosie juz od 0100. Jest tak dlatego, ze
uzylismy globalnego offsetu, ktéry wszystko wczytuje nam zaczynajac od zadanego adresu.
W tym wypadku uzywamy org 100h, a za tym wszystko przesuniete jest o 100h ,,komorek”.

Zatézmy nastepujacy kod:

org 100h
mov DX, string
mov BL, [string]

mov AX, 4c00h
int 21h

string db “ASEMBLER JEST TAKI SUPER$”

On co prawda nie da nam zadnej informacji zwrotnej na termianal, ale pozwoli pokaza¢, jak
konkretnie dostajemy sie do pamieci. Po wrzuceniu takiego programu do insighta mozemy
zobaczyc¢:




DOSBox 0.74-3, Cpu speed: ...meskip 0, Program: INSIGHT - x

Insight 1.24 AX=0000 SI=0100 CS=0D25
dx, 010 BX-0041 DI=FFFE DS=0D25%
bl,[016C] CX=00FF BP=091C ES=0D25
DX=010C SP=FFFE SS=0D25
int 21
inc IP=0107 Flags=7262
push X
inc OF DF IF SF ZF AF PF CF
dec ® 8 1 © 6 0 ©
inc
dec SS:000C 9194
inc S5 :000a B8A1

push dx : 68 DEAD
and [bp+si+45],cl 3S 10006 FFFF
push bx :0004 EAOCO
push Sp SS:0002 9FFF
and [si+41],dl SS:0000 26CD
dec bx SS :FFFE)-0000
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Pierwsza instrukcja

MOV DX, string

Przenosi do rejestru DX adres etykiety, czyli poczatku naszego stringa —010C. Natomiast

MOV BL, Lstring]

Przenosi bezposrednio do rejestru BL zawartos¢ wskazywang przez zadany adres. W pamieci
pod adresem 010C znajduje sie literka A, tak wiec do rejestru BL przeniesiona zostata warto$
‘A" w ASCII, czyli 41h. W taki sam sposdb mozemy réwniez ustalié, co znajduje sie np. na
czwartym miejscu stringa

MOV BL, Lstring+4]

Zadanie 1

Za pomocq przerwania 21h/AH=0Ah wczytaj ciqg znakéw, a nastepnie wydrukuj trzeci znak
tego stringa. Do druku mozna uzy¢ teletype output (int10h/AH=0Eh). Przypominam, ze string
zbuforowany na poczatku umieszcza jeszcze maksymalny rozmiar bufora oraz liczbe znakow
wprowadzong, wiec trzeba to przewidzie¢ i doda¢ w odpowiednim miejscu o 2 wiece;.

Proponuje zadeklarowac sobie jakas pusta etykiete i przypisac jej adres do DX, zebysmy mieli
do niej potem dostep. Np.:




string times 10 db 0

zaalokuje nam miejsce na 10 znakdéw, tymczasowo zapetniajac je zerami.

Aby unikng¢ konfuzji przy drukowaniu proponuje réwniez wydrukowac sobie newline po
wczytaniu, a przed wydrukiem. Trust me

MOV AH, OEh
MOV AL, 0Ah
INT 10h
MOV AL, ODh
INT 10h

Jak co$ w ogdle umiesci¢ w pamieci?

Generalnie przed chwilg wczytaliSmy sobie cos do pamieci, ale za pomocg przerwania.
Jednak chcielibysmy umiesci¢ w pamieci jaka$ konkretng wartosc i tu pojawia sie problem,
aczkolwiek niewielki. Czasami po prostu musimy pomaéc asemblerowi z ttumaczeniem
odniesien do pamieci. Dla przyktadu: chcieliby$my zapisa¢ ‘S’ pod adresem 010C. Instrukcja:

Wyrzuci nam btad. Asembler nie wie, w jakim rozmiarze ma przenies¢ te dang. Czy ma to by¢
Byte (8 bitow), word (16 bitdw), czy moze dword (32 bity). Musimy mu w tym pomadc
definiujgc rozmiar operacji

MOV byte [010Ch], ‘§’

Juz takiego btedu nie wyrzuci. Teraz wazne: to, co znajduje sie w ramkach pozwala na
dobranie sie do pamieci, ale tylko za pomocg narzedzi, ktére z pamiecig wspotpracuja. Nie
mozemy na przyktad zrobi¢ w ten sposdb:

Zamiast podawac z palca bezposrednio adres, bo w niektdrych przypadkach go mozemy
przeciez doktadnie nie znac, zawsze mozemy odniesc¢ sie do ,aliasu” adresu w pamieci, czyli
etykiety

MOV byte [stringl, '$’




Zadanie 2

Wydrukuj stringa, moze by¢ zdefiniowany w kodzie, ale do trzeciego znaku. Przerwanie INT
21/AH=09h drukuje stringa zaczynajgc od umieszczonego w DX adresu az do napotkania
znaku ‘S’, czyli wystarczy po trzecim znaku umiesci¢ w pamieci S i zatatwione.

Jak juz pokazatem, jakkolwiek bysmy sie nie starali, nie mozemy przy uzyciu rejestru
ogoblnego przeznaczenia wskazaé adresu do zapisu w pamieci. Mozemy zamiast tego
skorzystaé z BP, czyli base pointera.

MOV BP, string
MOV byte [BP], ‘$’

Zadanie 3

Napisz program, ktory przyjmie stringa od uzytkownika (int 21h/AH=0Ah), przesunie gdzies
kursor (INT 10h/AH=02h) i wydrukuje tego stringa na terminalu. Program ma wykryc, jak
dtugi byt przyjety od uzytkownika string i postawic na jego koricu ‘S’. Zwrécié nalezy uwage,
ze przerwanie, ktdrym wczytujemy cigg znakéw od uzytkownika na drugim bajcie umieszcza
liczbe wprowadzonych znakow, wytuskad ja mozemy np.

MOV AL, Lstring+l]

Dla przypomnienia, instrukcje arytmetyczne:

INC AX ;zwieksza AX o 1

DEC AX ;Zmniejsza AX o 1

ADD AX, 10h ;dodaje do AX 10h - mozna tez podac rejestr
SUB AX, 10h ;odejmuje od AX 10h - mozna tez podad rejestr
MUL DX ;mMnozy DX przez AX




